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Відомості про авторів

Юлія ЧОРНОУС
Доктор юридичних наук, професор, професор 

кафедри криміналістики та судової медицини Націо-
нальної академії внутрішніх справ. 

Автор понад 330 публікацій, серед них – моно-
графії, підручники, навчальні посібники, наукові стат-
ті у фахових виданнях з юридичних наук, міжнарод-
них журналах і виданнях іноземних держав, зокрема 
виданнях, що входять до наукометричних баз Scopus 
і Web of Science.

Сформувала наукову школу з питань криміналіс-
тичного забезпечення розслідування кримінальних правопорушень. За на-
укового керівництва Ю. М. Чорноус підготовлено понад 20 кандидатів 
юридичних наук і докторів філософії за спеціальністю «Право», один доктор 
юридичних наук за спеціальністю 12.00.09. 

Головний редактор фахового наукового журналу «Юридична психоло-
гія», член редколегії наукового журналу «Науковий вісник Національної 
академії внутрішніх справ». 

Член Координаційного бюро з питань криміналістики, судової експер-
тизи, юридичної психології Національної академії правових наук України. 

Нагороджена Премією Верховної Ради України найталановитішим мо-
лодим ученим (2014), а також Премією Президента України за роботу «Кри-
міналістичне забезпечення розслідування злочинів» (2019).

Андрій ЛІСІЦЬКИЙ
Доктор філософії за спеціальністю 081 «Право» 

(PhD), доцент кафедри публічного права Факультету 
права та міжнародних відносин Київського столич-
ного університету імені Бориса Грінченка.

Автор понад 15 наукових публікацій. 
Має практичний досвід з досліджуваної пробле-

матики: у період з 2006 до 2016 року проходив служ-
бу в органах і підрозділах ГУ(У)МВС, МНС, ДСНС 
України в Житомирській області.
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3 2019 року – помічник адвоката, з 2022 року – практикуючий адвокат. 
Сфера професійної діяльності – кримінальний процес і криміналістика.

2023 року за результатами навчання в аспірантурі Національної академії 
внутрішніх справ успішно захистив дисертацію на здобуття ступеня докто-
ра філософії за спеціальністю 081 «Право», продовжує науково-педагогічну 
діяльність. 
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Вступ 

Кримінальні правопорушення, вчинені шляхом підпалу, виріз-
няються підвищеною суспільною небезпечністю, викликають зане-
покоєння громадськості, привертають посилену увагу правоохорон-
них органів. Пожежі є найбільш руйнівними стихійними лихами, 
що не лише завдають матеріальних збитків, а й призводять до люд-
ських жертв. Вони можуть виникати через різні причини, однією 
з яких є навмисний підпал. Ефективне розслідування кримінальних 
правопорушень, вчинених шляхом підпалу, є запорукою досягнення 
завдань кримінального провадження та однією з важливих умов 
їх запобігання. 

У нормах Кримінального кодексу (КК) України визначено близь-
ко тридцяти складів кримінальних правопорушень, де підпал є спо-
собом їх вчинення, складовою механізму протиправної діяльності, 
що позначається на кваліфікації кримінального правопорушення. 

Аналіз статистичних даних дає підстави констатувати загрозливий 
рівень поширення кримінальних правопорушень, вчинених шляхом 
підпалу. Попри значну кількість протиправних діянь, посягання 
на різні групи суспільних відносин, ці кримінальні правопорушення 
може бути об’єднано за такою ознакою, як «спосіб вчинення», що ре-
алізується шляхом підпалу. Ця ознака визначає зміст криміналістич-
ної характеристики, позначається на методиці розслідування та осо-
бливостях використання спеціальних знань, без використання яких 
неможливо виконати завдання кримінального провадження. 

Такі статистичні показники засвідчують недостатню ефективність 
засобів і методів, які використовують правоохоронні органи під час 
розслідування кримінальних правопорушень, вчинених шляхом під-
палу. Водночас, згідно з результатами анкетування працівників право-
охоронних органів, більшість респондентів зауважили про проблеми 
розслідування цих кримінальних правопорушень, які полягають у: 
браку актуальної інформації щодо розслідування кримінальних пра-
вопорушень, вчинених шляхом підпалу, за умов воєнного стану 
(77,7 % слідчих, 62,2 % спеціалістів-криміналістів); складнощах ор-
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ганізації розслідування цієї групи кримінальних правопорушень (не-
доліки взаємодії слідчих і спеціалістів, надмірне навантаження) 
(60,2 %, 62,2 % опитаних); складнощі в пошуку й опрацюванні науко-
вої, навчально-методичної літератури (55,7 %, 42,2 % опитаних); про-
галини та колізії законодавства, підзаконних нормативно-правових 
актів, що ускладнюють правозастосування (50,5 %, 40,0 % опитаних). 
Практики акцентували на необхідності вдосконалення залучення 
спеціальних знань у різних формах з метою розслідування криміналь-
них правопорушень, вчинених шляхом підпалу (78,6 %, 64,4 % опи-
таних). Отже, ефективність розслідування кримінальних правопору-
шень, вчинених шляхом підпалу, безпосередньо залежить від умілої 
організації та безпосереднього використання спеціальних знань.

За сучасних умов життя нашої держави, відсічі збройної агресії 
РФ, запровадженням з 24 лютого 2022 року в Україні воєнного стану1, 
розслідування кримінальних правопорушень, вчинених шляхом під-
палу, набуло особливої актуальності. За даними Офісу Генерального 
прокурора, станом на листопад 2024 року зареєстровано біля 149000 
злочинів агресії та воєнних злочинів за період повномасштабного 
вторгнення Росії на території України2. Значну частину воєнних зло-
чинів вчинено шляхом підпалу. За цих умов необхідні нові, удоско-
налені підходи до виконання поставлених завдань згідно з міжнарод-
ними та європейськими стандартами правоохоронної діяльності.

Використання спеціальних знань під час розслідування кримі-
нальних правопорушень, вчинених шляхом підпалу, сприяє пізнанню 
події кримінального правопорушення та дій правопорушника, має 
різні форми й особливості реалізації залежно від слідчих ситуацій 
на різних етапах розслідування. Окреслене коло питань потребує 
детального вивчення.

Отже, з огляду на зазначені й інші обставини, констатуємо таке. 
Кримінальні правопорушення, вчинені шляхом підпалу, завжди ви-
кликали особливий суспільний резонанс, привертали увагу теорети-
ків у наукових дослідженнях, а протидія цим кримінальним право-

1  Про введення воєнного стану в Україні : Указ Президента України від 24 лют. 2022 р. 
№ 64/2022. URL: https://www.president.gov.ua/documents/642022-41397.

2  Офіс Генерального прокурора : офіц. вебсайт. URL: https://www.gp.gov.ua.
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порушенням була пріоритетом для практиків. З початком повномасш-
табної війни РФ, вчиненням злочинів агресії та воєнних злочинів 
шляхом підпалу проблематика набула гостроти. Перед правоохорон-
ними органами України постало важливе завдання щодо виявлення, 
фіксації кримінальних правопорушень, вчинених шляхом підпалу, 
вилучення криміналістично значущої інформації, проведення досу-
дового розслідування для досягнення завдань кримінального судо-
чинства. Саме використання спеціальних знань за різними галузями 
і формами реалізації має сприяти швидкому, повному й ефективному 
виконанню поставлених завдань і розслідуванню кримінальних пра-
вопорушень. 

Теоретичне підґрунтя дослідження становлять фундаментальні 
праці, у яких висвітлено концептуальні засади використання спеці-
альних знань у кримінальному провадженні, зокрема наукові дороб-
ки: Г. С. Бідняк, В. Г. Гончаренка, І. В. Гори, А. В. Іщенка, Н. І. Кли-
менко, В. А. Колесника, В. К. Лисиченка, А. В. Мировської, О. І. Мот-
ляха, І.  В.  Пирога, М.  В.  Салтевського, В.  В.  Семенова, 
Е. Б. Сімакової-Єфремян, М. Г. Щербаковського, В. В. Юсупова.

З огляду на комплексний характер дослідження, його теоретичне 
підґрунтя становили фундаментальні напрацювання з проблем кри-
міналістичної методики, а саме праці: В. П. Бахіна, Г. П. Власової, 
В. І. Галагана, В. А. Журавля, В. О. Коновалової, В. С. Кузьмічова, 
В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова, М. А. Погорецького, Д. Б. Сер-
геєвої, В. В. Тіщенка, О. В. Таран, Л. Д. Удалової, П. В. Цимбала, 
С. С. Чернявського, Ю. М. Чорноус, В. М. Шевчука, В. Ю. Шепітька, 
Б. В. Щура. 

Аспекти проблематики розслідування кримінальних правопору-
шень, вчинених шляхом підпалу, висвітлено в дисертаційних дослі-
дженнях В. В. Колеснікова «Розслідування злочинів, пов’язаних 
з пожежами» (2005), М. Ю. Бузинарського «Методика розслідування 
умисного знищення або пошкодження майна шляхом підпалу» (2011), 
В. М. Кіцелюка «Розслідування порушень встановлених законодав-
ством вимог пожежної безпеки» (2017). На проведенні окремих слід-
чих (розшукових) дій акцентував увагу М. Л. Цимбал у дисертацій-
ному дослідженні «Тактика огляду місця події при розслідуванні 
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пожеж» (Харків, 1999). З позицій кримінального процесу проблема-
тику аналізувала Г. М. Степанова в роботі «Особливості предмету 
доказування у справах про підпали з метою приховування злочинів» 
(Київ, 2004).

Однак використання спеціальних знань під час розслідування 
кримінальних правопорушень, вчинених шляхом підпалу, потребує 
окремого наукового дослідження. Нині нагальною є потреба в комп-
лексному висвітленні цієї тематики в контексті сучасних суспільних 
і правових реалій, наявних особливостей розслідування кримінальних 
правопорушень, що враховуватиме різноманіття галузей знань та форм 
їх реалізації, використання яких як спеціальних є необхідним під час 
кримінального провадження. Вказані та інші обставини засвідчують 
актуальність досліджуваної проблематики. 

Представлена наукова робота є результатом опрацювання числен-
них наукових, навчально-методичних та емпіричних матеріалів, зі-
браних під час проведення дослідження. 

Щиру вдячність висловлюємо рецензентам – Власовій Ганні Пе-
трівні, Шепітьку Валерію Юрійовичу, Левицькому Андрію Олегови-
чу. Вдячні Національній академії внутрішніх справ, керівництву 
на науково-педагогічному складу Академії за можливість провести 
наукове дослідження, допомогу під час підготовки даної праці, а та-
кож практичним співробітникам із підрозділів Національної поліції 
та Міністерства внутрішніх справ України. 
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Розділ 1
Наукові засади дослідження 
використання спеціальних 
знань під час розслідування 
кримінальних правопорушень, 
вчинених шляхом підпалу

1.1. Стан наукового дослідження питань 
використання спеціальних знань 
під час розслідування кримінальних 
правопорушень, вчинених шляхом 
підпалу

Проблематика використання спеціальних знань у процесі розслі-
дування кримінальних правопорушень, вчинених шляхом підпалу, 
час від часу привертає увагу вчених і практиків. Укладено масив на-
укових і навчально-методичних праць, які висвітлюють аспекти за-
значеної проблематики, однак комплексного дослідження, присвяче-
ного використанню спеціальних знань під час розслідування кримі-
нальних правопорушень, вчинених шляхом підпалу, досі здійснено 
не було. 

Будь-яке наукове дослідження ґрунтується на наявних напрацю-
ваннях, здобутках, тому акцентуємо на тих із них, які є підґрунтям 
нашої роботи. 

Передусім слід зосередити увагу на інституті спеціальних знань, 
який традиційно досліджували в контексті виконання завдань роз-
слідування кримінальних правопорушень, оскільки цей науковий 
вектор не втратив своєї актуальності. 
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